

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Núm. 487

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Miércoles 6 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería, Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinan la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso

AGOSTO
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.
7
JUEVES
San Gayetano cf.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SAGRARIO

Hora Santa, con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

ROSARIO

De las 5 á las 8 misas rezadas en sufragio de la difunta D.^a Anunciación Baulenas de Canivell.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 la de tarde.

ALCANAR

(IMPRESIONES DE VERANO)

Nadie habla de Alcanar.

El poeta calla, contemplando quizá colgada de algún naranjo la lira de sus mejores tiempos, ó llorando, con vistas á Cartagena, futuras nostalgias, y si se quiere más modernista, próximas añoranzas, que harán caer al ángel de mi patria desde el cielo de sus ilusiones al infierno prometido á los maestros consortes; Quelart hizo redoblar, años atrás, las campanas, y puso en tortura á Maya, trayéndola por los cabellos para obligarla á presenciar las *envamadas* tradicionales con que los garridos mozos de mi lugar obsequian á sus novias cuando el mes de Mayo aparece

“prodigando flores

y vertiendo esencias;”

El *Lugareño* durmióse sobre sus laureles presa del beleño romántico de Chateaubriand y admirando, á medio siglo de distancia, á Selgas y Arolas, como si no hubiera llovido, aunque, en su descargo, hay que decir que de tarde en cuando, entre despezos y visibles somnolencias se va al cementerio á cultivar, siempre vivas y

al *Pincio* á contemplar la campiña romana, para dar fe de vida y reverdecer á sus años antiguos alientos literarios.

Los tres callan, viviendo anegados en la verde espesura á la sombra de sus parrales, con vistas á sus naranjos, entre cuyo espeso y verdinegro ramaje asoma el mar, protestando con el ruido de sus resacas del silencio porfiado de sus obligados cantores ó gimiendo, cuando menos, amorosamente al romper sus hinchadas olas contra la arenosa playa por los desdeños y menosprecios de la dormida musa alcanarense.

Y he de ser yo, el prosaico periodista, el pobre luchador por la existencia, el destinado á cantar aquel mar, aquella vega y aquel cielo que merecen un trovador cual Trueba que loe y ensalce sus murmurios, sus umbrías y sus celajes y un tan fácil, grandilocuente y verboso narrador y estilista como Pereda que cuente al mundo, con galanuras de lenguaje y pinceladas de maestro, las bellezas y perspectivas de uno de los más hermosos panoramas campestres.

Uno de los más hermosos panoramas dije, y no retiró la palabra.

Llanura inmensa, tendida á orillas del Mediterráneo, resguardada de los vientos del Norte por una barrera de montañas y colinas que se corren hacia el Oeste desde las estribaciones del altivo Montsiá hasta aquella parte de la cuenca del Cenja en que este río pierde los honores de tal, para convertirse en una barranca abrupta y salvaje cuyas lustrosas adelfas, coronadas de rosáceos ramos de flores, y cuyas rocas acanaladas y mondas recuerdan las rápidas é intermitentes avenidas torrenciales de invierno.

Acaban de cerrar la llanura ó vega alcanarense, por el Este, el puerto natural de San Carlos, que limita el horizonte con su colosal escolera, formada por los aluviones del Ebro, y por el Sur la planicie valenciana que, empalmando en *Solderiu* con sus verdugueantes huertas, extiéndese hasta el peñón de Peñíscola, último punto del horizonte visible á simple vista, sirviendo de límite á la interminable costa.

Encuadrado en tan inmenso marco, formado por las olas del mar, las fragosidades de la accidentada sierra, los arenales de las *Salinas* y la lejana Peña valenciana aparece la grandiosa vega, plana como la palma de la mano, de seis leguas de extensión y en cuyo centro, verdadero riñón de la comarca, aparece Alcanar con su diseminado caserío semejante á bandada de palomas huidas del antiguo palomar para ir á solazarse en la llanura entre los maizales de la huerta y entregarse á la placida tarea de decirse sus amores al arrullo de las brisas del mar y á la sombra de las parras y los sogzles.

El Alcanar antiguo, lo que pudiéramos llamar la estación de invierno, ac-

vantó sus primitivas tiendas (1) sobre un montículo altozano prendido al pie de las últimas estribaciones del Montsiá, con vistas al Mediterráneo, y se fioreando la extensa llanura, á lo largo de la cual, más tarde, al desaparecer las razones históricas que obligaron á los primeros pobladores á encaramarse por las alturas, debía desparramarse, llevando la animación y la vida á los inmediatos campos, de los que surgieron millares de caseríos por entre la frondosidad de la arboleda exuberante que cubre uno de los suelos más ricos y fecundos de la costa de Levante.

El antiguo poblado, desigual y tosco, con enriscadas y pedregosas calles, guarda en la parte alta el sello característico que le imprimieran las primeras razas moradoras de este país, espíritus estratégicos y hechos á las peleas con los piratas y corsarios venidos del litoral africano para hostigar á los descendientes de aquellos cristianos que, durante ocho centurias de interminables combates, pusieron raya á la dominación agarena, obligando á la morisma á abandonar estas costas tan queridas por los hijos del desierto.

No es esta ocasión propicia de extenderme en consideraciones de índole histórica, ni de traer á cuento datos, apuntes y observaciones que guardo cuidadosamente para cuando Dios quiera darme tranquilidad y tiempo para coordinarlas en forma de monografía, como recordatorio del pasado; ni en la actualidad sería obra de provecho con las nebruras y confusiones á que queda reducida nuestra historia local por fatalidades, en parte, que dieron al traste con las fuentes de información directa y en parte y muy principalmente, por negligencias que nuestra tradicional incuria musulmana elevó á la categoría de sistemático y universal abandono.

Me importa ahora dejar este laberinto de calles empinadas y casuchas hacinadas sobre el rocoso montículo, sin detenerme siquiera en el llano de la población, donde el espíritu moderno ha pretendido hacer algunos pinitos, pero con tan lamentable desacierto que, lo que no me atrevo á llamar ensanche, ha resultado la continuación del emparrillado salvaje, deforme, antihigiénico y prehistórico del casco callealero.

Y aconsejo que nadie que venga á

(1) Tiendas fueron indudablemente las primeras construcciones de la población, destinadas para los que se dedicaban al comercio marítimo entre aquel litoral y la costa de Africa. Así parece indicarlo el origen de la palabra Alcanar.

Aljama, *Alcama* y *Alcana*, voces casi sinónimas según Fernández Cuesta, en su diccionario publicado en 1864, significan barrio ó sitio habitado por moros en que estaban las tiendas de los comerciantes.

Roque Barcia en su *Diccionario Etimológico* da al nombre Alcanar, (AL-KHANAT) voz árabe, idéntica significación.

Sempere Miguel en su *Toponimia catalana* (1870) atribuye el mismo significado á las palabras *Alcano* y *Alcana* cuya raíz, de origen semítico, equivale á «tiendas».

Alcanar se detenga en el poblado, sino que, como hago yo en estas cuartillas, pase de largo y, de un salto, se plante en la llanura y baje hasta la pradera donde se ofrece á la vista el más hermoso paisaje del mundo conocido.

(Se continuará.)

JOSÉ MATAMOROS.

Viaje de propaganda

Nocedal en Villagarcía

La velada resultó brillantísima. El teatro estaba lleno, sobresaliendo el clero, muchas y distinguidas damas y gran grupo de obreros. Cumplióse programa, presentando á nuestro jefe el banquero D. Epifanio Deza, pronunciando después un notable y sentidísimo discurso el joven doctor en Derecho D. Miguel Abalo. Cuando se levantó Nocedal, aplausos atronadores; discurso elocuentísimo. Comenzó dedicando cariñosas frases á Galicia, patria de su padre, y recordó que el distrito de Cambados fue el primero que le eligió diputado. Entrando en el examen de la actual situación política, propuso la unión de todos los españoles temerosos de Dios, que despiertos á los gritos de dolor de la patria, combatieran la obra del liberalismo. Descubrió las añagazas del socialismo de quien es primer servidor el absorbente estado moderno, y dedicó buena parte del discurso á los obreros, previniéndoles contra los apóstoles de perversas doctrinas, recomendándoles y encareciéndoles que sólo en la doctrina de Jesucristo encontrarán paz y justicia. Delirantes aplausos; salvas interminables. Hoy, gira marítima por toda la ría de Arosa, visitándola toda, y la Toja, Puebla, Sálvora, Cambados.

El Corresponsal.

A nuestro querido compañero *La Integridad* de Tuy, telegrafian desde Villagarcía lo siguiente:

La gira á Cambados

Según les anuncié en mis telegramas de la mañana de ayer, á las cuatro y media de la tarde salió el señor Nocedal con algunos amigos en coches particulares para la antigua villa de Cambados con el objeto de saludar al virtuoso y respetable párroco, don Cándido Arosa, entusiasta admirador de las brillantes campañas que sostiene el Sr. Nocedal contra los enemigos de la religión y de la patria.

La gira resultó muy amena y entretenida.

El ilustre diputado por Pamplona no se cansaba de admirar la hermosura de nuestra incomparable ría, y bellísimos paisajes que bordean la carretera que une á Villagarcía con Cambados.

El Sr. Nocedal quedó encantado de tan hermosos panoramas, y se con

firmaba más y más en la idea que se había formado de las bellezas de Galicia cuando á la edad de nueve años recorrió, eu compañía de su Sr. padre, don Cándido Necedal, parte de nuestra región.

Entretenidos en la contemplación de tan agradables y pintorescos panoramas llegamos á la histórica villa de Cambados, en donde esperaban al Sr. Necedal el dignísimo párroco y otros muchos amigos del gran adalid de la buena causa en España.

El ejemplar sacerdote saludó y abrazó emocionado al Sr. Necedal felicitándole por sus hermosas campañas parlamentarias en defensa de las Santas doctrinas de la Iglesia.

La recepción fué muy cordial y afectuosa.

Antes de la velada

Gran ansiedad reinaba en todos porque llegara el esperado momento de que empezara la velada que en el *Salón García* había de celebrarse en honor del Sr. Necedal.

De ahí que mucho antes de la hora anunciada para tan hermoso acto empezase á concurrir gente, ávida de oír la elocuente palabra del ilustre diputado que hoy se hospeda en Villagaréa.

En el teatro

Hermoso y fantástico aspecto presentaba el *Salón García*.

Multitud de luces eléctricas alumbraban el recinto, demasiado pequeño para la inmensa muchedumbre de gente de todas las clases sociales y de todos los colores políticos que ansiaban asistir á tan agradable velada.

Entre los concurrentes veíanse distinguidas damas villagarcianas que daban gran realce al conjunto.

La velada

Resultado espléndida, lucida, brillante.

Empezó con el preludio de *Cavalletta Rusticana*, de Mascagni, ejecutado muy bien por el séxteto Valverde.

Presentó después el distinguido joven don Epifanio Deza al Sr. Necedal en un magnífico discurso, en el que hizo valientes declaraciones de catolicismo.

El Sr. Deza fué muy aplaudido.

Leyéronse después varios telegramas de adhesión, entre los que estaba el que mandaron la redacción y amigos de *La Integridad*.

Siguió después las lecturas de poesías y el *Santa María*, obligado de tenor y cuarteto, conchando los poetas y músicos muchos y prolongados aplausos.

Levantóse después el joven é ilustrado doctor don Miguel Abalo y García, quien pronunció un hermoso y valiente discurso, en el que, con frase correcta y con argumentos irrefutables, demostró que sólo en el catolicismo, en la bendita religión de Cristo, existe la verdadera libertad.

Salvas de aplausos premiaron la hermosa labor y la elocuencia del distinguido letrado.

Siguieron después la lectura de poesías, cantos y orquesta, según estaba anunciado en el programa, siendo todos, poetas y músicos, aplaudidísimos.

El discurso de Necedal

En medio de la ansiedad y expectación del numeroso público, levantóse á hablar el Sr. Necedal. Una estruendosa salva de aplausos sonó en todo el recinto cuando se levantó el elocuente orador parlamentario.

Su discurso fué admirable, magistral.

Empezó manifestando en párrafos muy hermosos el acendrado cariño que tiene á Galicia, en cuya capital había nacido su padre, cariño que se

extendía de un modo especial al distrito de Cambados, que había dado á su padre la primera acta de diputado á Cortes.

Después el ilustre orador en aceras frases y en periodos brillantes y llenos de vigor fustigó la ambición y la codicia de los políticos españoles.

Entró luego á hablar de la unión de los católicos, y con santo entusiasmo propone que se unan todos los buenos, todos los que sientan latir en sus corazones el amor á las salvadoras doctrinas de nuestra sacrosanta religión, para luchar y combatir sin tregua ni descanso contra las bandadas de los partidos políticos que están arruinando á nuestra querida patria.

Habla después de la apatía, de la indolencia, de la pasividad del pueblo español y la censura y exhorta á todos á que sacudan esa indiferencia, porque sólo así se podrán salvar los sagrados intereses de la patria, amenazados de muerte.

Expone en frases muy bien dichas el verdadero concepto de patria.

En periodos muy brillantes, en párrafos elocuentísimos, se dirige á los obreros y rebate las teorías socialistas y las de Canalejas y Lerroix y demás sectarios.

Tomando pié del asunto anterior, habla de las partidas turnantes y los combatió con energías viriles y con inconcusas razones.

Terminó el orador su brillantísimo discurso con párrafos hermosos, elocuentes, sublimes, del Evangelio, demostrando que solo en la doctrina de Jesucristo se encuentra la única y verdadera solución para todas las cuestiones candentes.

El orador fué aplaudidísimo en cada uno de los párrafos de su admirable y elocuentísimo discurso.

Las aclamaciones y la ovación que se le tributaron al final del discurso fueron entusiastas, delirantes, indescriptibles.

El Liberal de ayer publica este telegrama de su corresponsal en Villagaréa:

"Villagaréa 1.º (8 n.)

He hablado con Necedal, quien manifiesta que no hará declaraciones políticas en el discurso que pronunciará en la velada de esta noche.

A pesar de la reserva impenetrable en que se encierra, deduzco que no está desprovisto de fundamento el rumor que circula respecto á aproximaciones entre integristas y carlistas.

Se asegura que las conferencias habidas en Santiago han limado muchas asperezas, no siendo de extrañar que se llegue en breve á la constitución de un partido católico único. Personas bien informadas me aseguran que ese será el único fruto que los católicos tienen la probabilidad de sacar de su sexto Congreso.—*Estévez.*"

NOTICIAS BREVES

El tema obligado de toda la prensa de Madrid y provincias es en la actualidad el anuncio de la retirada de la política del Sr. Sagasta. Cada cual habla ella según sus particulares intereses. Los fusionistas, oficiando de tío Paco, desmienten la noticia y los conservadores creen ya tocar el cielo con las manos.

—Hé aquí las palabras atribuidas al viejo Pastor y que publica *El Imparcial*:

"Estoy cansado. Hora es de descansar. Salvé á la Regencia en días muy tristes, cuando peligros y negruras se cenían sobre el país. Logré mantener la paz interior durante un largo período. Vi los albores del nue-

vo reinado que empieza un Monarca inteligente y bueno, al que la nación recibe con entusiasmo. Ya es hora de que recoja los frutos de mis desvelos descansando de mi ruda labor. Creo que mi misión está terminada."

—En vista de lo importantes que van siendo las relaciones comerciales de España con América, el gobernador del Banco de España Sr. Mellado, estudia el modo de conseguir el abaratamiento de los giros entre nuestra nación y las repúblicas sudamericanas.

—Se ha realizado felizmente la peregrinación eucarística de 200 adoradores nocturnos de Valls, Tarragona, Montblanch y Reus, al poético ermitorio de la Trinidad, en Espluga de Francolí.

—El celosísimo señor Obispo de Perpiñán, grande amigo y admirador del poeta Verdaguer (q. e. p. d.) tiene el propósito de restaurar el Monasterio de San Martín del Canigó, empresa en que han de secundarle todos los elementos sanos de Cataluña.

—Ha llamado poderosamente la atención en Francia y fuera de ella el hecho realizado por el "Gustave Zélé," cuyo submarino francés salió hace pocos días de Cette y navegando siempre sumergido se presentó sin ser visto absolutamente de nadie en el puerto interior de Marsella y produciendo el consiguiente estupor.

—Ha fallecido en Barcelona donde se hallaba con objeto de restablecerse de su quebrantada salud, el canónigo de la Catedral de Solsona doctor Serra.

—En Coruña ha ocurrido un accidente ferroviario á consecuencia del cual ha habido más de 30 entre heridos y contusos.

Se ha dicho que el fogonero y el maquinista estaban beodos.

Afirman varios viajeros que en una parte del trayecto marchaba el tren con rapidez vertiginosa.

—Un telegrama de Londres anuncia que los generales Botha, Dewet y Delarey se proponen dar conferencias en todas las principales ciudades de Europa, con objeto de recoger fondos para los boers empobrecidos por la guerra.

—Continúan en Bretaña, en Cholelet, en Chambéry y en Saint-Etienne, las manifestaciones anticlericales por la resistencia de los católicos á favor de los establecimientos congregacionistas.

—Se asegura que D. Alfonso XIII está definitivamente resuelto que vaya también á Burgos.

—Un redactor de *El Imparcial*, el Sr. Laserna, ha dado cuenta de un breve diálogo que sostuvo con el gran novelista Pereda.

Por lo que oyó á este eminente escritor, el señor Laserna cree que Pereda es un revolucionario contra no pocas innovaciones en el campo de la literatura.

—El ministro de Instrucción pública ha dispuesto la supresión de empleo y sueldo del secretario accidental de la Universidad de Barcelona.

La causa de esta suspensión ha sido los hechos últimamente ocurridos en aquel centro docente,

—Un despacho de Oviedo dice que el Rey y los príncipes han visitado las iglesias de los pueblos inmediatos á aquella capital.

El monarca y el príncipe sacaron fotografías de algunos puntos pintorescos.

—Telegrafían de Roma que á consecuencia de un resfriado, el Papa está indispuerto.

CRÓNICA

CONFIRMACIÓN

El domingo próximo, á las diez de su mañana, el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis administrará en la capilla del Palacio Episcopal el Santo Sacramento de la Confirmación.

** En contestación á los telegramas dirigidos por los señores Médicos y Farmacéuticos de esta ciudad á los señores Ministro de Instrucción Pública y Rector de la Universidad de Barcelona, se han recibido hoy el telegrama y B. L. M. que copiamos á continuación:

"Madrid 17, 5^a 19

Señores Farmacéuticos. Tortosa. Recibo su telegrama. Se hará lo que solicitan ustedes.

Ministro Instrucción Pública."

El Rector de la Universidad Literaria de Barcelona B. L. M. á los Sres. Médicos de Tortosa y les participa que la revisión de títulos se llevará á cabo si es que para ello concede permiso la superioridad, sin cuya autorización no puede verificarse.

D. Rafael Rodríguez Mendez aprovecha esta ocasión para ofrecer á dichos Sres. el testimonio de su consideración más distinguida
Barcelona 5 Agosto 1902.

** Se halla gravísimamente enfermo el conocido propietario de esta ciudad D. Juan Ravanals, temiéndose un fatal desenlace.

Rogamos á Dios conceda al enfermo lo que más convenga á su bien espiritual.

** En la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento ha sido nombrado, por aclamación, hijo adoptivo de Tortosa el eminentísimo astrónomo D. José Landerer. Se ha acordado así mismo proponer el Gobierno se le conceda la cruz de Alfonso XII.

Esta tarde una comisión del Ayuntamiento, compuesta de los Sres. Teniente de Alcalde D. Manuel Domingo, concejales D. José Roch, D. Ramón Nivera y Secretario, ha debido pasar al domicilio del Sr. Landerer para comunicarle los citados acuerdos.

Aplaudimos al Ayuntamiento por el acto de justicia que ha llevado á cabo.

** Esta mañana ha fallecido, tras de corta dolencia, el conocido industrial propietario del centro de suscripciones *La Literaria* y *La Gaceta Ibérica* D. Obdulio Rodríguez González.

Enviamos nuestro pésame á su atribulada familia. R. I. P.

** Ayer por la tarde el pintor señor Cardona se ocupaba sacando un apunte ó nota de color del Portal del Palacio tomado desde la acera del Palacio Episcopal.

** Nos consta que el Teniente de Alcalde Sr. Alemany al enterarse del sueldo que publicamos anteayer acerca de los escándalos de *La Chiquina* tomó inmediatamente algunas medidas para evitarlos.

** Leemos en *Los Debates* de hoy:

"Un caso de autropofagia, digno de estudio, tuvo lugar el domingo último en la vecina playa de Ampolla.

Rinieron dos bañistas, y del primer mordisco arrancó uno al otro una oreja; del segundo se llevó media mano, produciéndole una herida grave, y con seguridad que hubiera concluido por comerse por entero á su víctima, si los concurrentes á un café cercano al lugar del suceso no se lo hubiesen arrancado de entre los dientes.

Del hecho entiende el Juzgado.

** Ha llegado, á esta ciudad, con personal á sus órdenes, el capitán don Gerardo Lopez Lomo, del Batallón de Telégrafos, que tiene la misión de recorrer varias zonas enclavadas en 3.ª, 4.ª y 5.ª regiones.

** Han sido aprobados por la dirección general de Contribuciones los expedientes de filoxera instados por Eduardo Domenech y Pelegrín Pi, de Fatarella.

** Ayer por la tarde después de recibir los Santos Sacramentos falleció en Benicarló el virtuoso sacerdote Rdo. don Francisco Ballester, de cuya enfermedad dábamos noticia en nuestro número anterior.

Rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de tan digno ministro del Señor, al par que enviemos á su atribulada familia nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

** Hoy en el tren de la una ha llegado á esta ciudad, procedente de Tarragona, el Coronel del Regimiento de Luchana, siendo recibido en la estación por el teniente Coronel que comanda el batallón de esta guarnición.

** Desde Madrid telegrafían á varios periódicos lo siguiente:

"Telegrafían de Tortosa diciendo que en un pueblo próximo han perecido cuatro niños que pretendieron nadar en una balsa de agua de bastante fondo."

La anterior noticia telegráfica se refiere seguramente á los cuatro jóvenes que anteayer perecieron ahogados frente á Tivenys; pero esas agencias telegráficas se duermen de vez en cuando, y así resulta que á un río como el Ebro lo convierten en una balsa... Vamos que así se escriba la historia.

** Se ha fijado en el tablón de edictos de la Universidad de Barcelona el anuncio en que se dispone que desde el día 16 al 31 del corriente mes, en sus días festivos, de diez á doce, queda abierta en la secretaría general, de la misma, la matrícula de enseñanza no oficial para los alumnos que deseen examinarse en la convocatoria de Septiembre próximo de asignaturas de las Facultades en dicho Centro establecidas.

** Todas las misas que se celebrarán en la Iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, desde el toque de oración hasta las 8 de la mañana durante los días 7, 8 y 9 del corriente serán aplicadas para el eterno descanso del alma de D.ª Anunciación Baulenas y Barja, esposa que fué de D. Francisco Canivell Curto.

** En el Certamen de vinos, aceites y conservas alimenticias que se ha celebrado en Turín, ha obtenido España la copa de honor.

** Se halla entre nosotros acompañado de su distinguida familia, don Leoncio Méndez Vigo, contador del Tribunal de Cuentas del Reino é ilustrado publicista, con objeto de veranear en su hermosa huerta del Temple.

Audiencia provincial

Atentado á los agentes de la Autoridad

Se constituyó ayer el tribunal bajo la presidencia del Sr. Oiz, para ver y fallar una causa contra un joven de Tortosa condenado dos veces por el delito de hurto y procesado hoy nuevamente por atentado. Sirve actualmente en el cuerpo de zapadores y fué conducido á esta ciudad desde Logroño.

El día 13 de Junio del año último, á las diez de la noche, hallándose Dolores Ventura en la calle del Matadero viejo de la ciudad de Tortosa, pasó el hoy procesado Francisco Barberá Fontanet, y habiendo mediado entre ellos algunas palabras agresivas, con motivo de una pequeña cuestión que habfan tenido aquel día, el Francisco golpeó á la Dolores, causándole lesiones que necesitaron asistencia facultativa, curando á los siete días, sin dejar deformidad ni impedimento. Avisado el guardia José Pedret, acudió inmediatamente dando alcance en un sitio próximo al Francisco Barberá, que huía, y deteniéndole le condujo á la Inspección de vigilancia, sita en el edificio de la Casa Consistorial, donde el Barberá se negó á entrar, resistiéndose y golpeando al guardia é insultándole con frases injuriosas y amenazadoras; acudieron el cabo don Juan Benaiges Celma y el jefe de vigilancia don José García Cartaña, éstos, como el guardia, con las insignias del cargo que ejercían, y á todos ellos les insultó é injurió el Barberá con las palabras de *ladrones, perdidos y criminales*, amenazando con asesinarles cuando saliera libre; hasta que consiguieron reducirle á la obediencia, encerrándole en el cuarto de detenidos, donde continuó á gritos sus insultos y amenazas.

Por estos hechos pedía el fiscal la pena de tres años, nueve meses y cuatro días de prisión correccional; mas practicada ayer la prueba, modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la agravante de reincidencia y apreciar la atenuante de embriaguez no habitual, y bajo este concepto estimó el Sr. Quintana que debía ser el procesado condenado á dos años, once meses y once días de prisión correccional.

El Letrado Sr. Morera sostuvo que el hecho de autos solo constituye un delito de resistencia á la autoridad, con la atenuante de embriaguez no habitual.

Concluso para sentencia.

Variado

Lucha con un águila

Los periódicos de Bilbao refieren un extraño suceso; la encarnizada lucha sostenida por un buscador de nidos de Guernica con un águila, cuyos hijos fué á arrebatar aquél.

Dicho sujeto que es dependiente de un negociante en minas llamado don Lorenzo Ibarguengoitia, vió un nido de águilas entre unas peñas cerca de Busturia y al querer apoderarse de dos aguiluchos que aquel contenía, un águila enorme, madre de las crías, que notó desde gran altura que le arrebataban sus hijos, se precipitó súbitamente sobre el raptor, clavándole sus afiladas uñas y dándole horrosos picotazos.

El explorador se resguardó con una manta y durante bastante tiempo estuvo luchando con el águila, hasta que ésta, vencida á fuerza de garrotazos, remontó su vuelo lanzando lastimeros graznidos.

El sujeto en cuestión resultó con varias heridas aunque no de gravedad.

Los dos aguiluchos, macho y hembra, tienen dos meses y se hallan en el escritorio de don Enrique Gana, en Bilbao, donde son muy visitados.

Un pez que ladra

El pez volador tan común en todos los mares tropicales, tiene un émulo en otro pez australiano que, igual que él, salta á tierra desde el agua.

El "protóptero", á quien los australianos denominan "tung fish", (pez con pulmones) presenta diferentes particularidades que aquel. Su aparato respiratorio está en el exterior, lo que le permite aspirar directamente. Tiene además, en los oídos cierta especie de vejiga que llena de aire, á voluntad, con la ayuda de la cual modula un sonido extraño que, de lejos parece un ladrillo fantástico.

Sus agallas en forma de patas, sirvenle tanto para nadar, como para recorrer por tierra grandes dimensiones.

Mide este pez una longitud de dos metros á dos y medio, y se encuentran frecuentemente ejemplares en la Queslandia.

TELEGRAMAS

Suspensiones

Madrid 6.—El señor conde de Romanones me ha dicho que también ha suspendido á todos los profesores de la Escuela de Comercio de Cádiz por haber aprobado en un examen de 24 asignaturas á los dos hijos del Gobernador civil de aquella provincia.

Las economías

Madrid 6.—La economía del 3 por 100 en cada departamento ministerial se hará anulando créditos y amortizando vacantes.

Noticia desmentida

Dice "El Correo", que carece de fundamento lo que se ha dicho de divergencias entre el ministro de la Gobernación y el Gobernador civil de Barcelona.

La salud de Sagasta

El Sr. Sagasta se encuentra más molesto que ayer. Si mañana supura el divieso que sufre, el Dr. Huertas le hará la dilatación. Le han visitado los señores Moret y Conde de Romanones.

La retirada de Sagasta

Madrid 6.—La *Epoca* concede gran importancia á la retirada del Sr. Sagasta, y dice que aunque hace algún tiempo se habló de ello y nadie le creyó, ahora se confirma.

He hablado con el conde de Romanones cuando este salía de casa del señor Sagasta, y no me ha negado la posibilidad de que el señor Sagasta se retire y le sustituya el señor Moret, en la presidencia del Consejo de ministros.

De todos modos,—me ha dicho,—esto no sucederá hasta que regrese la Corte.

Habla Weyler

Según un despacho de Oviedo, el general Weyler ha dicho que se anunciará para el año próximo la convocatoria para todas las Academias militares, toda vez que son seis mil los oficiales que han pedido el retiro.

Además insiste el ministro en que habrá de ser reducido el número de coroneles.

Fiestas.—Mensaje

El Ayuntamiento de Pamplona ha votado un crédito de cien mil pesetas para invertir en las grandes fiestas que tienen proyectadas con motivo de la próxima visita de Alfonso XIII á aquella población.

Se le hará entrega de un mensaje firmado por el vecindario, pidiendo se les permita derribar la muralla con el objeto de poder edificar en los extramuros.

Bolsín

En el corro se cotizó ayer tarde:
Interior, 72'20 — Fín próximo 00'00.
—Francos 36'95.—Libras 34'47.—Empréstimo nuevo 93'70.

Extranjero

La persecución

París, 5.—Con una diligencia de mejor causa los agentes de Combes, ayudados de la fuerza pública, están procediendo en los diferentes departamentos al cierre forzoso de las 400 escuelas cuyas Comunidades negaronse á dispersarse voluntariamente, habiéndose producido en innumerables puntos importantes manifestaciones á favor de las religiosas.

En la Motte Servolex donde las religiosas negaronse á abrir las puertas á los agentes, éstos mandaron derribar una pared de cerca y en Clairmarais (Arras), donde aquellas hicieron lo propio, la policía recurrió á un cerrajero para que fracturara la cerradura.

En Castelnaldari, el diputado por el distrito marqués de la Castellana, protestó del cierre en presencia del emisario y rompió los sellos que éste había puesto.

En Ploudaniel, Folgoet y Saint Meen (Bretaña) el pueblo vela noche y día en torno de los edificios religiosos.

Con motivo de una falsa alarma, reuniéronse en Ploudainice frente á la escuela 1.200 personas armadas de horquillas, dalles y hoces.

En Brest el Gobierno ha mandado preparar cinco compañías con encargo de salir al primer aviso para el interior con el objeto de apoyar á los ejecutores de la ley; pero, con motivo de verificarse estos días en la campaña bretona algunas ferias, ha perdonado por veinticuatro horas la vida á las religiosas, y las tropas no han salido de Brest.

Los campesinos hallanse dispuestos á acoger á los soldados al grito de "¡Viva el Ejército!"

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6.

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Escribiente

con buena letra y práctico en notaria, se necesita. Informarán en la administración de este diario.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

PENINSULAR Reloj elegante, máquina muy fina, económico.
Relojería Climent, Rosa, 3,
Tortosa
Antigua Relojería de D. José Gre
go y Valls.

SUCURSAL
EN
TORTOSA

Máquinas SINGER para coser

EN
TARRAGONA

14, ANGEL, 14

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfalleci miento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvan pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la **Farmacia de Monner.—Tortosa.**

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto á los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido, como á los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	50 "
Idem para señora, idem id.	25 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificada y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde su duda su popular y gráfico nombre de **Polve mágico del estómago**, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.